

*Принято
Министром культуры
Министр В. Погорелов*

2-505

проект

ПО С Т А Н О В Л Е Н И Е

Совета Министров Удмуртской АССР от 31 мая 1946 г.

г.р. И ж е в с к

Дом правительства

Об итогах государственной регистрации библиотек
и мероприятиях по улучшению их работы.

Заслушав об итогах государственной регистрации и состоянии работы библиотек в Удмуртской АССР, Совет Министров постановляет:

1. Итоги государственной регистрации библиотек, представленные Управлением по делам культурно-просветительных учреждений - утвердить. (*Итоги регистрации прилагались.*)

2. В целях коренного улучшения библиотечного дела в республике, провести следующие мероприятия: предлагать председателям районных и городских советов депутатов трудящихся:

а) до 1 июля провести дополнительную регистрацию библиотек, не прошедших ее своевременно;

б) до 1 сентября представить соответствующие помещения для районных и детских библиотек (Кизнерский, Глазовский, Воткинский р-ны, Красногорье, Сижма, Яр и др.). Одновременно в этот же срок произвести необходимый ремонт во всех библиотеках, обеспечить их необходимым оборудованием; завезти потребное количество топлива на весь осенне-зимний период.

Для сельских библиотек предоставлять самостоятельные, отдельные комнаты;

в) штаты библиотек привести в полное соответствие с типовыми штатами массовых библиотек, установленных распоряжением СНК Союза ССР № 9063-р от 25.1V-44 г. и к 1 сентября укомплектовать все библиотеки недостающими кадрами;

г) установить постоянный контроль за работой библиотек, не допускать переселения и перемещения библиотек без санкции на то со стороны Управления культурно-просветительных учреждений, не допускать смены руководителей библиотек без оформления официальных актов по сдаче и приему имущества и книжных фондов библиотек; в случаях недостач - взыскивать за утерю книг в 10-ти кратном размере стоимости или передавать дела в судебные органы;

д) оказывать всемерное содействие библиотекам в пополнении книжных фондов, путем своевременного финансирования их, приобретения книг помимо библиотечного коллектора;

е) обязать председателя Горисполкома г.р. Глазова тов. *Карпачев* в месячный срок ~~разрешить вопрос~~ *возвратить* ~~проект~~ помещения для городской библиотеки на Короленко и для детской библиотеки; председателя Горисполкома г.р. Можги тов. *Вилмуш* представить особое помещение для детской библиотеки;

*Рис. 2. 5. 1946
Министр культуры
В. Погорелов*

3. Обязать Управление по делам культурнопросветительных учреждений (тов. Лукову):

а) обеспечить работу по увеличению читателей и книговыдачу по городским, районным и детским библиотекам ~~в соответствии с планами~~ *массовую* с планами заданными на 1946 год;

б) установить систематический контроль за работой библиотек, путем проверки и оказания помощи на местах, вызовов руководителей библиотек в Управление с отчетами о состоянии работы и т.д.;

в) принять меры к сохранности, увеличению и пополнению книжных фондов, путем поставки книг из библиотечного коллектора Когиза, приобретения книг от организаций и частных лиц;

г) для повышения квалификации провести 3-х месячные курсы библиотечных работников, в соответствии с распоряжением Совета Министров РСФСР от 6 мая 1946 года № 1030-р, проводить практикумы, семинары и т.д.

Обсуде внимание обратить на организацию заочного обучения библиотечных работников;

д) в период с 1.УП по 1.Х-1946 г. совместно с советскими, партийными и др. общественными организациями провести смотр работы и состояния массовых библиотек, для чего разработать положение, которое представить на утверждение в Совет Министров к 15.У1-с.г.

4. Обязать председателей исполкомов районных и городских советов до 15.У1- обсудить данное постановление на заседаниях исполкомов и принять конкретные меры к улучшению работы массовых библиотек в районах и городах республики.

Председатель Совета
Министров УАССР
Управделами Сов. Мин.

(А. Троица)

(В. Исупов)

Разслать по всем
райгосисполкомам.

30.У-46 г.

Лукова

СПРАВКА

к вопросу "Итоги государственной регистрации библиотек и мероприятия по их улучшению в Удмуртской АССР".

На основании постановления Совнаркома Удмуртской АССР от 19 января 1945 года за № 62 в Удмуртской АССР проводилась государственная регистрация библиотек.

В задачу регистрации входило - выявить фактическое количество библиотек всех ведомств на территории Удмуртской АССР, как действующих, так и бездействующих, их книжные фонды, штаты, бюджет и количество читателей, обслуживаемых библиотеками.

Регистрация проводилась с сентября по ноябрь 1945 года по всем районам и городам республики.

Всего за этот период времени прошло регистрацию:

а) 607 действующих библиотек с книжным фондом 1609094 экз., обслуживающих 135852 человека читателей и имеющих 542 передвижных библиотеки;

б) 49 бездействующих библиотек, с книжным фондом 29088 экз. (библиотеки отдельных учреждений, ведомств);

в) 17 книжных фондов с количеством книг 13999 экземпляров, принадлежащих так же различным ведомствам и организациям.

Во всех, прошедших регистрацию, библиотеках работает 398 человек библиотечных работников.

Зарегистрированные библиотеки по типам распределяются следующим образом:

1. Массовые библиотеки системы Управления культуры просветительных учреждений:

а) городские, детские, районные - 110 библиотек с книжным фондом 448179 экз., которые обслуживают 50619 чел. читателей; имеют 398 передвижных библиотек;

б) при избах-читальнях и музеях - 83 библиотеки с книжным фондом 28228 экз., обслуживают 3427 читателей.

2. Библиотеки Министерства просвещения (школьные, педучилища, институты, детдомов) - 382 библиотеки с книжным фондом 486224 экз. - обслуживающих 47118 читателей.

3. Профессиональные библиотеки - 12 с книжным фондом 82795 экз., обслуживают они 9973 человека читателей - имеют 33 передвижки.

4. Библиотеки разных ведомств и организаций - 70, с книжным фондом 568668 экз., обслуживающих 29715 читателей, имеют 111 передвижек.

Все эти цифры показывают, что в республике очень мал охват и обслуживание библиотечными учреждениями населения.

По итогам регистрации так же видно, что из всех типов библиотек по охвату населения первое место занимают массовые библиотеки системы Управления культуры просветительных учреждений.

В то же время необходимо отметить особо, что эти библиотеки находятся в самих неудовлетворительных условиях:

1. Необеспеченность библиотек помещениями - из 110 библиотек системы управления культпросветучреждений не имеют самостоятельных помещений 34 библиотеки, из них: районных 6 - в Пенинском районе библиотека находится в частном доме, в Краснотуркменском - находится в общей комнате с аппаратом РОНО, в Пудемском, Кизилерском, Шарканском, Симанском, Ярском и др. ютятся в маленьких, совершенно не приспособленных комнатах.

Две детских библиотеки - Можгинская городская и Илановская - в г. Ижевске не имеют помещений и находятся в одной комнате с библиотеками взрослых, что, конечно, ни в какой степени не способствует развертыванию работы с детьми.

26 сельских библиотек не имеют так же самостоятельных помещений - находятся на общей площади с избами-читальнями или в одной комнате с сельским советом.

Глазовская городская библиотека, имеющая богатейший книжный фонд, за период войны из специального хорошего помещения была переселена в сарай подвальное помещение, где книжные фонды подвергались потче и расхищению. Районная Глазовская библиотека несколько раз перемещалась из города в сельскую местность, так же до настоящего времени, в течение 4-х лет не имеет помещения (о ней писался маленький фельетон в "Удмуртской Правде" - "Затерявшаяся библиотека"). Сейчас помещается на частной квартире библиотекаря г. Главатских. Симанская районная библиотека из-за отсутствия помещений постоянно находится в закятном состоянии и из-за частой переездки получилась большая утеря книг.

Большинство библиотек - 77 из 110 не имеют помещений сколько-нибудь удовлетворяющих минимальным требованиям библиотеки: иметь обязательно читальный зал и абонемент особо, в связи с чем создаются невозможные условия для сохранности книжных фондов. Так, например, Воткинская районная библиотека находится в проходной комнате, Ижевская районная библиотека - в первом этаже с выбитыми стеклами.

Дебесская районная библиотека является одной из богатых райбиблиотек по книжным фондам (11764 экз.) и лучшей по постановке работы, однако, она районными организациями ежегодно намечается к переселению в совершенно непригодные помещения и только благодаря вмешательству управления и Совнаркома в 1945 году переселение было приостановлено, однако сейчас этот вопрос поднят снова - снять районным комитетом предлагается библиотеку переселить в подвальное здание, т.е. помещение библиотеки необходимо предоставить та же, в

связи с тем, что при этом доме во дворе находится конюшня рай-
ФО.

II. Структура районных библиотек не соответствует поло-
жению о них. Из 36 районных зарегистрированных библиотек, толь-
ко 10 имеют читальные залы и только 5 библиотек имеют детские
отделения.

III. Штаты городских, детских и районных библиотек не толь-
ко не приведены в соответствие с типовыми штатами массовых
библиотек, установленных распоряжением СНК СССР от 25. IV - 44 г.
за № 2083-р, но они и не укомплектованы по существующему штат-
ному расписанию для нашей республики, по которому полагается
иметь: по районной - 2 человека, по детской - 2 чел., по город-
ской - от 3 до 4-х человек, в зависимости от наличия книжных
фондов.

В районных библиотеках из 74 человек по штату рабо-
тает 57 человек, в городских - из 29 по штату - работает 26, в
детских из 16 - 13 человек.

Из 58 сельских библиотек укомплектованы ^{ровесники} 52 библиоте-
ки. По сельским библиотекам необходимо отметить, что, несмотря на
то, что заведующий сельской библиотекой должен быть самостоятель-
ный работник, у нас имеются случаи, когда в сельской библиотеке
работают совместители (зав. избами-читальнями), чем фактически
снижаются качественные показатели сельских библиотек.

По ряду районов - Симсинскому, Як. Бодыньскому и друг.
имеются случаи, когда заведующие райфинотделами категорически
отказываются оплачивать второго работника райбиблиотеки, не-
смотря на официальные указания со стороны Министерства финан-
сов, считая, что в библиотеке должен быть один работник.

IV. В результате необеспеченности библиотек помещениями,
неукомплектованности кадрами и др. причинам - не выполняется
основная задача библиотеки по обслуживанию читателей. В среднем
одна районная библиотека должна обслуживать не менее 700 читате-
лей в год, сельская - не менее 100 человек, городская - не ме-
нее 1500 человек, детская - не менее 1000 человек. Фактически по
отдельным районным и, особенно поселковым библиотекам, имеется
исключительно никакое количество читателей. Так, например, Завья-
ловская библиотека при наличии книжного фонда в 4750 экз. об-
служивала за 1945 г. всего 220 человек; Ижевская районная биб-
лиотека при фонде в 5694 книг обслуживала за 1945 год всего
280 человек; Икеевская при наличии фонда книг в 11799 экз.
обслуживала около 400 человек читателей и т. д. Факельская посел-
ковая библиотека, которая по обслуживанию читателей должна быть
на уровне городской библиотеки, за 1945 год обслужила всего
50 человек читателей при наличии книжного фонда в 800 экз.

У. По массовым библиотекам системы Управления культурно-просветительных учреждений необходимо отметить еще очень крупный недостаток - это по вопросу сохранности книжных фондов. В силу целого ряда причин - отсутствия и непригодности помещений, частой смены и низкой квалификации отдельных библиотечных работников, бесконтрольности со стороны местных организаций, отсутствия библиотечной документации из-за бумаги - имеется целый ряд фактов по районным, сельским и городским библиотекам резкого снижения количества книжных фондов. Так, например, в Ижевской районной библиотеке по учету на 1 января 1943 г. книжный фонд числился 7725 экз., на 1 января 1945 г. - 6903 экз. и на 1 января 1946 г. - 5694 экз. В этом же районе в сельской библиотеке Лудорвайского сельского совета на 1.1-43 г. значилось книг 1594 экз., а на 1.1-46 г. - 600 экз.

В Увинском районе: на 1.1-43 г. значилось 6154 экз., а на 1.1-46 г. - 1165 экз.

В Кизнерском районе на 1.1-43 г. книжный фонд был 6400 экз., на 1.1-46 г. - 2819 экз. и т.д.

Как видно из приведенных отдельных фактов, положение с сохранением книжных фондов катастрофическое и к ликвидации такого положения требуется принятие самых радикальных мер: установление жесткого контроля со стороны Управления культурно-просветительных учреждений и одновременно осуществления его со стороны местных органов власти, прямое вмешательство в работу библиотек со стороны райисполкомов, создание нормальных условий для работы библиотек - предоставление помещений, обеспечивающих полную сохранность книг, контроль за работниками библиотек, применяя при этом соответствующие законоположения, обеспечение библиотек библиотечной техникой (читательскими формулярами, каталожными карточками и т.д.).

11. И последний вопрос, который заслуживает особого внимания, - это о работе республиканской библиотеки.

Республиканская библиотека закрыта с сентября месяца 1945 года по заключению комиссии сантехнадзора. Ремонт библиотеки Удмуртгражданстроем начат с января месяца, не закончен до сих пор времени и срока окончания его не видно. Управление культурно-просветительных учреждений не в состоянии воздействовать на Удмуртгражданстрой, требуется со стороны Совета Министров непосредственное вмешательство, чтобы заставить Удмуртгражданстрой закончить ремонт в самый кратчайший срок. В Управление из редакций "Удмуртская Правда", "Советской Удмуртия" поступают ежедневно письма от трудящихся города с возмущением на то, что одна из богатейших библиотек в республике с 80-ти тысячным книжным фондом закрыта такое длительное время.

4

Очередными, нестложными задачами в деле коренного улучшения библиотечной работы в республике, перед Управлением культурно-просветительных учреждений, являются следующие:

1. Пополнение и сохранность книжных фондов.
2. Добиться через местные рай(гор)исполкомы создания нормальных условий для работы библиотек: предоставление им соответствующих помещений, обеспечение необходимым количеством топлива на зимний период, приобретение оборудования, нормальное их финансирование и т.д.
3. Развертывание массовой работы с читателями - максимальный охват работой библиотек населения республики, увеличение книговыдач.
4. Подготовка библиотечных кадров - повышение их квалификации, путем проведения курсов подготовки, практикума в лучших библиотеках, совещаний-семинаров, заочного обучения и т.д.

Начальник Управления
культурно-просветучреждений

(ЖУКОВА)

30.У-46 г.